

两高发布贪污贿赂刑事案件司法解释

明确贪污受贿定罪量刑标准



新华社 罗沙 陈菲

最高人民法院、最高人民检察院18日联合发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》，明确贪污罪、受贿罪的定罪量刑标准以及贪污罪、受贿罪死刑、死缓及终身监禁的适用原则等，强调依法从重惩治贪污贿赂犯罪。

据了解，该司法解释通篇体现了依法从严惩治腐败的精神。一是严密刑事法网，针对贪污贿赂犯罪的新情况、新特点，对犯罪构成要件作出扩张性解释，强化法律适用的针对性，严厉追究贪污、受贿犯罪行为。二是严格刑罚适用，综合考量各种因素确定不同职务犯罪的定罪量刑标准，统筹解决罪与非罪、罪轻与罪重的标准掌握。

2015年11月施行的《刑法修正案(九)》取消了贪污罪、受贿罪的定罪量刑的数额标准，代之以“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”，以及“较重情节”“严重情节”“特别严重情节”。对此，最高人民法院、最高人民检察院根据全国人大常委

会授权，在充分论证经济社会发展变化和案件实际情况的基础上，同时考虑“把纪律挺在前面”的反腐败政策要求，通过司法解释对两罪的定罪量刑标准作出规定，将两罪“数额较大”的一般标准由1997年刑法确定的五千元调整至三万元，“数额巨大”的一般标准定为二十万元以上不满三百万元，“数额特别巨大”的一般标准定为三百万元以上。司法解释同时规定，贪污、受贿一万元以上不满三万元，同时具有特定情节的，亦应追究刑事责任；数额不满“数额巨大”“数额特别巨大”，但达到起点一半，同时具有特定情节的，亦应认定为“严重情节”或“特别严重情节”，依法从重处罚。

在死刑适用方面，司法解释明确规定，死刑立即执行适用于犯罪数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，造成损失特别重大的贪污、受贿犯罪分子。对于符合死刑立即执行条件但同时具有法定从宽等处罚情节，不是必须立即执行的，可以判处死刑缓期二年执行。

针对《刑法修正案(九)》新增加的贪污罪、受贿罪判处死缓减为无期徒刑后终身监禁的规定，该司法解释明确了终身监禁适用的情形，即判处死刑立即执行过重，判处一般死缓又偏轻

的重大贪污受贿罪犯，可以决定终身监禁。同时，凡决定终身监禁的，在一、二审作出死缓裁判的同时应当一并作出终身监禁的决定，而不能等到死缓执行期间届满再视情而定。终身监禁一经作出应无条件执行，不得减刑、假释。

为依法从严惩治贿赂犯罪，司法解释将贿赂犯罪的财物，由货币、物品扩大为以货币结算的财产性利益，如房屋装修、债务免除、会员服务、旅游等。对刑法“为他人谋取利益”的认定作了扩张解释，规定国家工作人员收受财物，事先虽未接受请托，但可能影响职权行使的，视为承诺为他人谋取利益。司法解释还对国家工作人员“身边人”的贪污受贿犯罪作出明确规定，并且规定将贪污、受贿赃款赃物用于公务或者社会捐赠的，不影响犯罪认定。司法解释还规定，国家工作人员受贿犯罪，同时滥用职权损害国家人民利益的，除刑法另有规定的一律实行数罪并罚。

司法解释进一步扩大了对腐败犯罪的经济处罚力度，对贪污贿赂犯罪规定了远重于其他犯罪的罚金刑判罚标准，并强化了赃款赃物的追缴，对贪污贿赂犯罪分子违法所得的一切财物一追到底，不设时限，永不清零。

该司法解释自公布之日起施行。

最毒物种箭毒蛙成功被拦国门外



新华社 罗晓光

据介绍，继2015年9月9日首次截获黄带箭毒蛙后，2016年4月15日，北京出入境检验检疫局再次截获全球毒性最强物种之一——箭毒蛙活体，共计10只，经鉴定分属三种：钴蓝箭毒蛙、火焰箭毒蛙和黄金箭毒蛙。国检人员在对入境EMS国际快件开展现场查验时，发现了一只可疑邮包，该邮包寄自波兰，申报物品为“衣服、礼物”，经开箱查验，国检人员发现邮包内含10个塑料圆柱盒，均装有蛙类动物活体，

为躲避X光机查验，塑料圆柱盒外包裹着衣服、报纸等物以伪装。国检人员遂依法对这批禁止邮寄进境物进行了截留处理，并立即送往中国科学院动物研究所鉴定。

资料显示，箭毒蛙是世界上最美丽的青蛙，也是毒性最强的物种之一，特别是此次截获的三种箭毒蛙中，黄金箭毒蛙是箭毒蛙中毒性最强的物种之一，其1克蛙毒可致15000人死亡。黄金箭毒蛙的整个皮肤都能够分泌一种毒性极强的神经性毒素，能够冻结神经、阻止神经传递脉冲，在几分钟内，导致受害者肌肉不自觉收缩并最终导致心脏骤停。

新能源汽车号牌将启用 号码比普通汽车号牌多1位



新华社 邹伟 荣启涵

记者18日从公安部获悉，为更好促进新能源汽车发展，更好区分辨识新能源汽车，实施差异化交通管理政策，我国将启用新能源汽车专用号牌。

目前，公安部交通管理局在前期调研论证的基础上，设计了新能源汽车号牌式样，为保障公众知情权、参与权，凝聚各界智慧共识，向社会公开征求意见建议。即日起，公众可为自己喜爱的号牌式样投票。

公安部交管局负责人介绍，其中，小型汽车号牌和大型汽车号牌各3个式样。这些号牌式样在设计时体现“绿色环保”寓意，以绿色为主色调，并增加专用标识，应用新的防伪技术和制作工艺，既可实现区分管理、便于识别，又能彰显新能源特色、技术创新。与普通汽车号牌相比，新能源汽车号牌在工本费、发牌机关代号(各省、区、市简称和代码)不变的情况下，号码增加1位，如原“京A·×××××”升位至“京A·××××××”。升位后，号码编排更加科学合理，既避免与普通汽车号牌重号，满足未来新能源汽车增长的需求，也有利于在车辆高速行驶时准确辨识。

公安部网站、122交通网、公安部交通管理科学研究所网站、搜狐网、腾讯网等网站以及公安部交通安全微发布、公安部交通管理科学研究所微信已开通投票页面或投票链接。公众可在网上为自己喜爱的号牌式样投票，并提出意见和建议；也可将意见发送至tmyrly@126.com邮箱或传至0510-85511909。投票和征求意见截至2016年4月30日。

该负责人说，公安部还将召开研讨论证会，进一步征求相关部门、行业、专家、新闻媒体等意见建议。在汇总分析各方意见建议基础上，进一步完善号牌式样，适时向社会公布。同时，将积极在号牌生产制作、完善选号监督机制、升级信息系统、制定新车和在用车使用换发规定等方面做好配套保障工作，在年内选择部分地方启动试点，并逐步扩大范围。还将不断总结经验，研究改进普通汽车号牌式样，欢迎大家提出意见建议。

广电总局整治低俗网络节目 “papi 酱”视频被勒令整改



新华社 史竞男

记者18日从国家新闻出版广电总局获悉，日前，网上“papi 酱”系列视频因主持人存在表述粗口、侮辱性语言等问题，被勒令整改。

据介绍，根据群众举报和专家评审结果，新闻出版广电总局已要求该节目进行下线整改，去除粗口低俗内容，符合网络视听行业的节目审核通则要求后，才能重新上线。此前，广电总局已对多部粗俗网络节目进行整治。

公开资料显示，被称为“2016年中国第一网红”的“papi 酱”，凭借一系列时长数分钟的原创短视频，在短短几个月内迅速蹿红网络世界。通过扮演各种不同角色，并用夸张、嘲讽甚至自贬的语气点评社会热点话题，吸引了超过1000万粉丝，在优酷等多个视频平台累计播放量过亿次。

近日，多家机构宣布对“papi 酱”投资1200万元，占股12%；“papi 酱”团队持股88%，估值1亿元。

国家新闻出版广电总局有关负责人表示，对低俗网络节目将持续保持整治力度。

手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 www.epicc.com.cn
电话投保 400-1234567
PICC 中国人民保险

我国近年来与多国合作 抓获上百名境内外大毒枭



新华社 罗沙 邹伟

记者18日从国家禁毒办获悉，我国与世界各国和国际组织加强禁毒执法和情报合作，破获了一大批具有国际影响的跨国制贩、走私毒品大案，抓获上百名境内外大毒枭。

据了解，近20年来，我国与世界各国在禁毒执法领域的合作已由过去简单的情报线索传递发展到情报交流实时化、联合侦查无缝化、执法领域多样化。近年来，我国禁毒执法部门与美国、澳大利亚、泰国、菲律宾、马来西亚、缅甸等国家及香港、澳门、台湾地区禁毒执法部门联合成功破获了“7·28”案件、“3·30”案件、“9·2”案件等一大批具有国际影响的跨国制贩、走私毒品大案，抓获了谭晓林、刘招华、韩永万、邵春天、蔡爱山、李文华等上百名境内外大毒枭。

我国积极做好易制毒化学品国际管制工作，与50多个国家主管部门开展易制毒化学品进出口国际核查。2005年以来，我国通过严密查缉共缴获2.3万余吨

易制毒化学品和非列管化学品，通过国际核查共阻止2.05万吨易制毒化学品出口。同时，我国及时应对新精神活性物质问题不断蔓延的新情况，加强法律政策和对策研究，严厉惩治非法制造、走私新精神活性物质不法分子。

此外，我国不断加强与世界各国和国际组织在禁毒预防教育、戒毒康复等领域的交流，不断拓展与其他国家执法培训和对外设备物资援助等交流，积极帮助有关国家提高禁毒工作能力。针对我国入境毒品主要来自“金三角”地区的特点，我国持续为缅甸和老挝北部传统罂粟种植区开展罂粟替代种植和产业提供技术和资金援助，有力支持了该地区有关国家的禁毒工作。在国际社会的共同努力下，“金三角”地区毒品形势正在发生明显好转，对周边国家和全球的毒品危害明显减轻。

国家禁毒办有关负责人表示，我国将继续履行禁毒政治承诺和国际义务，坚持责任共担的原则和综合平衡的战略，积极拓展和深化双边、区域和国际禁毒合作，与国际社会协调一致，共同推动全球毒品治理，为全人类健康安全和福祉做出积极贡献。